Коврик «Цвета и формы». Игра «Пропавшие цвета»
Младший возраст
Развивает познавательную активность детей, пространственную ориентировку, восприятие цвета, формы, величины. 

«В одной сказочной стране, жила-была пчелка. Звали ее Полосатик… Однажды она отправилась путешествовать, но когда она пролетала над цветочной поляной, то очень расстроилась. Хотите узнать почему? Тогда внимание на экран.
· Что же случилось? (ответы)
· Чем мы можем помочь пчёлке? (ответы)
· Как вы думаете, кто нам может в этом помочь? (ответы)
Я думаю что нам помогут наши умные пчелки, они найдут пропавшие цвета. Но пчелки у нас не обычные, сами по себе они двигаться не могут, и мы должны им помочь. Чтобы наша пчелка могла передвигаться мы должны ее запрограммировать. Одна клеточка – это один шаг, сколько нам нужно шагов – столько раз мы нажимаем кнопку со стрелочкой «вперед». Если нам нужно повернуть, то мы нажимаем стрелочку «направо» или «налево», но не забываем что, нажимая кнопку со стрелочкой «направо» или «налево» пчёлка не продолжает движение, а только делает поворот на 90°. После того как мы задали нужную программу нажимаем «старт». 
· Нам нужно собрать такие цвета: красный, синий, жёлтый и зелёный. Нашими отправными точками будут круги, а конечными – треугольники. 
· Посмотрите, как я задам маршрут передвижения пчелы к треугольнику зелёного цвета… Зелёный цвет мы нашли. Теперь осталось собрать красный, синий и жёлтый цвета (выполняют задание).
· Посмотрите, сказочная полянка засияла красками. Значит с заданием мы справились и помогли пчёлке? Молодцы.  





